巡礼双拥模范城



8月1日,上海市杨浦区四平电影院热闹非凡。这天,200余名驻 军部队官兵受邀来到这里,与杨浦区退役军人代表、群众一起参加"光 影耀军魂,双拥凝民心"观影活动。

影片里,那些军民共御外侮、共建家园的故事,像一面镜子映照着 杨浦的百年发展。百年前,杨浦滨江是我国近代工业发展最快的地区 之一,抗战时期,这里是重要的物资生产基地,留下了无数军民同仇敌 忾、共赴国难的动人故事。

从历史深处走来,向时代潮头奔去。2019年11月,习主席在上海 考察时提出"人民城市人民建,人民城市为人民"的人民城市理念。近 年来,杨浦军地将双拥工作作为人民城市建设的重要一环,创新构建 知识赋能、科技强军、文化润心、实事暖心的"四位一体"拥军体系,依 靠城市功能完备、高校和科研机构众多、文化资源丰富的优势,走出了 一条超大城市核心城区双拥工作的特色路径。2025年4月,上海市杨 浦区被命名为新一届全国双拥模范城。

"老营院"展新颜

营区改造融入城市规划

"八一"前夕,杨浦区委领导来到某 军队离退休干部休养所慰问老干部。

"春赏百花、夏享林荫、秋观百果、冬 有常青。这院子改造以后,闹中取静,特 别适合老年人生活……"与区委领导座 谈,老干部们对营区改造工程交口称赞。

"不少干休所营院是上个世纪建 成的,设计理念过时、绿化布局杂乱、 适老改造滞后,没有跟上人民城市发 展的要求。"该所军士郭佳雄举例说, 前年一天夜里,一位老干部深夜突发 血压异常,可当救护车进入营院后发 现,一些车辆占道停放,救护车无法直

达老干部家楼下。 去年,区委领导来到该所慰问时,有 老干部将这个问题提了出来。"老干部为 国家建设发展奉献终身,我们有义务让他 们过上温馨晚年。"当年,杨浦区便破格将 部队营区列入区"美丽家园"改造名录,并 作为示范项目、亮点项目,紧前推动墙体 翻修、排水更新、适老改造等项目实施。 经过数月改造,该所道路拓宽、车位增加、

在地方主要领导的积极推动下,部 队营区改造和训练场地保障等事关练兵 备战的需求,落实更加有力。

盛夏时节,走进位于杨浦区的武警 上海总队执勤第三支队某中队营区,官 兵正进行刺杀操、武器装备分解结合等 课目训练,为即将开展的"军营开放日" 活动做准备。一侧的勤务值班室里,大 屏上实时展示巡逻分队位置、车辆调度 情况和警情险情信息,已实现军地信息 联动的智慧化执勤平台令人眼前一亮。

该中队指导员王元康说,这里之 前是个"老营区"。由"坑洼路""透风 墙""老危房"的窘迫到标准化、园林 式、智慧端的面貌转变,同样得益于杨 浦区委、区政府的支持。为解决制约 训练的场地问题、年久失修的安全问 题和临近街坊的扰民问题,杨浦区筹 集专项资金,为该部营区进行改造。 "目前,我们的硬件建设达到全市标杆 水平,成为武警部队基层按纲抓建试 点单位,多次在正规化评比中获得荣



"八一"前夕,杨浦区军地领导来到军烈属刘玉莲(右)家走访慰问。朱良城摄

"资源池"常扩容

科教拥军加力向战赋能

7月初,多个驻军部队单位、杨浦 区科技与经济委员会、地方高校代表齐 聚区人武部会议室,探索科教拥军的 "杨浦路径"。

杨浦区人武部参谋李辰慧介绍, 杨浦区科教资源丰富,有14所高等 院校、20个科技园区。"这是杨浦区 的特色,也是我们的优势,要利用好 这些资源,助力部队战斗力提升。"李 辰慧说。

步入海军某部实验基地,某型设备 高速运转,工作效率较以往明显提升。 "这台设备的技术突破,源于2023年区 里组织的科创论坛,参展产商的设备正 好启发了我们的技术创新。"该部研究 员谭显春说。

"科教拥军'朋友圈'在杨浦持续拓 展,社会各界已达成积极为军队科技赋 能、输送人才的共识。"杨浦区科经委主 任李正明介绍,该区在千方百计为部队 输送高素质兵员的同时,还助力官兵学 历、专业技能提升。

上海理工大学与某部联合设计"海 洋权益与国家安全"专题课程,通过法 律法规解读、执法案例分析、舰艇实地 教学等形式,让师生在真实场景中理解 维护海洋权益的战略意义;同济大学组 织退役大学生士兵成立"迷彩宣讲团", 到驻军部队开展主题分享,实现国防教 育与思政育人的双向互动;复旦大学发 挥马克思主义理论学科优势,为武警某 部量身定制专题研修班课程,系统解读 党的创新理论……近年来,杨浦区军地 积极打造科教拥军平台,累计邀请30 余名教授为驻军部队开展50余场理论 宣讲和专业培训。

今年,海军某部的新兵在训练中用 上了某高校应用虚拟现实技术研发的 "航母 VR 训练系统"。同时,官兵佩戴 设备可模拟舰载机起降、深海救援等多 个场景。"我们开发这套系统,最初是给 学生军训使用的,现在能够走进军营、 服务战训,我们感到很荣幸。"项目负责 人、某高校计算机学院教授说。

"关爱网"不断线

志愿服务情暖"第二故乡"

每到周五,杨浦区社会福利院就会 迎来一群国防大学政治学院的学员。福 利院副院长黄蓉燕告诉笔者,他们是福利 院老人的"九十九个儿女"。

1995年3月,该校前身之一,原空 军政治学院学员来到杨浦区社会福利 院开展学雷锋活动。临走时,官兵问福 利院负责人,还有什么能帮忙的。负责 人提出,福利院有几名无儿无女的孤 老,需要情感关怀。经教导员与学员们 商量,99名学员决定认福利院3位孤老 为"妈妈",每周五来看望。

"九十九个儿女三个妈"的故事,触 动了杨浦人的心弦。公交公司得知学 员们乘坐59路公交车前往福利院,专 门制作"双拥共建乘车卡",免费发放给 学员们。受到学员们的感染和带动,杨 浦区多所学校和企事业单位也到福利

院"认亲",开展志愿服务。 30年来,学员毕业了一批又一批, 最初认的3位"妈妈"已相继离世,但这 一爱心活动一直延续下来。7月21日, 军地专门召开了"九十九个儿女三个 妈"活动30周年座谈会。国防大学政 治学院某学员队队长陆路介绍,在该学 员队,每期新学员入校的第一课就是 "九十九个儿女三个妈"的故事,组织的 第一次党日活动是到福利院认"妈妈",

毕业前的最后一件事是到福利院与老

"践行人民城市理念,需要社区、园 区、校区、商区、营区'五区共建,联动发 展'。"杨浦区领导说,在此过程中,驻军部 队官兵积极开展义务劳动、志愿服务、抢 险救援,有力支持了地方经济社会发展。

在经济发展与国防建设的同频共 振中,杨浦区军人军属的幸福感、获得 感也不断增强,成为人民城市实践的受

在杨浦区延吉新村街道,退役军人 事务局工作人员考虑到烈属年事已高, 上门为其厨房、浴室进行适老化改造, 为淋浴房安装折叠椅和扶手;在同济大 学,"军营萌芽 雏鹰助力"军人子女暑 期素质提升班火热开班,丰富军娃假期 生活;在某购物中心,"爱国拥军商业街 区"在"八一"当天揭牌,承诺为军人军 属、退役军人提供优待……

人民城市的实践,需要军民共同参 与,其成果也惠及全体军民。黄浦江畔, 军民正为这一实践写下生动的时代注脚。 题图左:上海市杨浦大桥。

题图右:上海市杨浦区五角场环岛

上海市杨浦区人武部供图 图片设计: 扈 硕

┃现场链接

电子显示屏上,一盏煤油灯在黑暗 中摇曳。灯下,《共产党宣言》正被一字 一句译成中文。移步换景,弹痕累累的 战壕中,传来爆炸的回响……走进上海 市江浦路667号杨浦区崇军展示馆,参 观者随着讲解员的讲述,感受着这座"光 荣之城"的历史底蕴与国防情怀。

杨浦区崇军展示馆讲解员梁潇介 绍,崇军展示馆于2024年5月27日建 成开放,当天正是上海解放75周年。 观100余次。

"我们这个展示馆打破了传统展馆 的静态陈列模式,通过沉浸式回顾历 史,让大家感受到人民军队为上海的解 放、建设作出的贡献,从而强化对军人

步入展厅,杨浦区地图徐徐展开, 孔与焦土。"真是吓了一跳。以前爷爷 给我讲'蹲猫耳洞听炮响',我今天才 体会到那种感觉。"王卫东说。

'向前走、别回头,出口有光……" 在讲解员引导下,参观者们走出低矮通 道,进入新时代展区。巨大的交互式沙 盘被唤醒,地图上,300余颗代表退役 军人服务站的星星闪烁不停。市民李 女士轻触屏幕,江浦路街道退役军人服 务站的图标骤然亮起,电子相册滚动 着,展现出一个个军民互动的温情瞬 间:军医在社区义诊的侧影、独居老人 与战士一起包元宵的笑脸、虬江畔郁郁 葱葱的"双拥林"……

在"军魂永驻 戎光闪耀"展区,一 架翼展两米的无人机悬吊在展厅中 央。这是"军创联合汇"平台孵化的成 果之一,无人机下方的简介上特别注 明:"专利发明人有10年歼击机修理经 馆 内 耀尊

验。"在这个展区,杨浦区退役军人书写 着他们的故事:"兵支书"把老旧小区变 成花园、退役军人组成科研团队在导航

走出展厅,出口处的红色摄影棚前 正排起长队。75岁的老兵吴老伯挺直 腰板,对着镜头敬了个军礼。"人老了,可 总忘不了当兵的时候! 我想让儿孙们也 都来这看看,让他们别忘了是谁为我们 带来了今天这么好的生活!"吴老伯说。



今年5月,杨浦区退役军人事务局与新江湾城街道联合举办"沪藏同辉·红星

上海市杨浦区

夜市招聘会开设退役军人专区

上海市杨浦区国华广场地下一层人头攒 想找份专业对口的工作,这次来感觉不 动,一场夜市招聘会在这里举办。

为促进就业,今年杨浦区尝试在商 圈夜市开办招聘会。杨浦区人力资源 和社会保障局工作人员介绍,与以往不 同的是,这场夜市招聘会设立了退役军 人岗位专区,多家企业还设置了"退役 军人优先岗"。

在退役军人岗位专区,40岁的何 先生投出多份简历。他说,招聘会上的 "退役军人优先岗"让他心头一暖:"设

本报讯 李明伟报道:8月1日晚, 在在地为我们退役军人着想。我一直 少岗位都很适合。"

> 在就业咨询区域,培训讲师陈晨 正在为求职者介绍直播行业现状和 直播所需技能。"我也是一名退役军 人,退役后在杨浦区从事直播行业。" 陈晨介绍,他希望以自身经历帮助更 多退役军人找到合适的"赛道"。

28岁的小李在陈晨的展位前聊 了很久。"我是2019年退役的,一直想 做个直播账号,但摸不到门道,专业 置专区、优先岗,让我感受到政府实实 人士的指导对我很有帮助。"小李说。

福建省东山县樟塘镇在全镇所有村(社区)开设双拥食堂——

英雄岛上,升起温馨炊烟

■戴伟国 朱胜东

"两元任选三荤两素一汤,米饭小菜 无限续!"8月4日中午,5名年过花甲的 退役老兵端着热气腾腾的餐盘,在福建 省东山县樟塘镇湖尾村双拥食堂用餐。 红烧肉、炒西葫芦、芹菜腊肉……碟碟家 常菜,满是烟火气。

湖尾村的双拥食堂,是在"八一"当 天揭牌营业的。至此,樟塘镇下属9个 村、1个社区的幸福食堂全部升级改造 为双拥食堂,在东山县首先实现镇域双 拥食堂全覆盖。

樟塘镇武装部长陈立斌告诉笔者,

当地许多村镇设立长者食堂、幸福食堂, 为老人免费提供午餐。2023年,樟塘镇 港西村军创企业家林华彪联合多个拥军 企业共同出资,在该村长者食堂增加一 张"老兵专桌",为老兵提供优惠午餐。

东山县是70多年前东山保卫战的发 生地,老兵和支前模范多。这两年,东山县 推广了港西村的做法,在各乡镇建成多个

今年初,湖尾村启动双拥食堂计 划。为方便老人前来就餐,村干部把目 光锁定在了村子中心位置。

村子中心位置,多是巷道和村民不 再居住的祖屋。村干部挨家挨户登门征 求意见,邻近的12户村民听说要开办双 拥食堂,纷纷签字支持。湖尾村"兵支 委"陈阿勇主动让出两间房屋,用于食堂 "扩容",他说:"家里的老房子空着也是 空着,给村里建食堂、服务老兵,我觉得 挺好。"在陈阿勇带头支持下,其他村民 也将自家空屋腾出,用以改建成医务室、 洗衣房。村民们还共同筹款,作为双拥 食堂建设运营的资金。

食堂建设推进如此顺利,离不开村

民们的全力支持。陈立斌说,这是因为 东山县一直有着爱国拥军的传统:抗日 战争时期,日军几次试图占领东山岛,都 被渔民们合力击退;东山保卫战中,当地 涌现出许多支前模范。如今,东山渔民 还保留着每年秋天休渔结束的第一网鱼 送给子弟兵的传统。

如今, 樟塘镇各行政村均开办了双 拥食堂,全镇334名退役军人和35户军 属,都已被纳入保障网络,60周岁以上 退役军人和军属在双拥食堂就餐享受优 惠。湖尾村退役军人陈松钦今年刚好满 60岁,来到双拥食堂用餐,他连声说: "这个优待好,我们很满意!"

东山县双拥办工作人员介绍,各村 镇双拥食堂建成以来,武警福建总队漳 州支队东山中队官兵经常到下湖村食堂 帮厨,当地多个国企、社会组织也积极为 食堂运营提供支持。

"我们正在规划在全县实现双拥食 堂全覆盖,让军人军属、退役军人享受到 新时代双拥工作发展的成果。"东山县双 拥办负责人说。

丨双拥影像



暑期,湖南省会同县人武部举行军事夏令营活动,百余名少年儿童走进 军营学军歌,走队列,体验军事课目。